

Отзыв научного консультанта

д. м. н., проф. А. Г. Шерцингера

на диссертацию Е. Д. Любивога

«Синдром внепеченочной портальной гипертензии у взрослых

(патогенез, диагностика, лечение)»,

представленную к защите на соискание ученой степени

доктора медицинских наук по специальности

14.01.17 – хирургия

Диссертационная работа Любивога Евгения Дмитриевича посвящена научному обоснованию основных направлений совершенствования системы хирургической помощи больным с синдромом внепеченочной портальной гипертензии вследствие тромбоза воротной вены.

Внепеченочная портальная гипертензия занимает второе после цирроза печени место среди причин развития желудочно-кишечных кровотечений, представляющих непосредственную опасность для жизни больного. Возникновение тромбоза в системе воротной вены приводит к развитию массивных портосистемных коллатералей: варикозного расширения вен пищевода и желудка, кровотечение из которых является наиболее грозным осложнением данной патологии.

В то же время необходимо отметить, что до настоящего времени не создана целостная и комплексная система лечения больных с внепеченочной портальной гипертензией. Актуальным является совершенствование системы оказания медицинской помощи данному контингенту пациентов. Поэтому крайне необходимо всестороннее изучение проблемы диагностики и лечения внепеченочной портальной гипертензии с позиций полиэтиологического подхода и учетом патогенетических особенностей развития данного заболевания для повышения клинической эффективности лечения и реабилитации этим больным.

В представленной научной работе автором обоснован новый методологический подход к формированию и дальнейшему совершенствованию системы хирургической помощи контингенту больных с внепеченочной портальной гипертензией. Представлены результаты анализа лечения этих пациентов в

зависимости от факторов риска, показано, что полиэтиологичность заболевания требует комплексного подхода к его диагностике и лечению.

Автором на обширном клиническом материале проведено изучение ближайших и отдаленных результатов за 10-летний период наблюдения больных с внепеченочной портальной гипертензией, проанализированы частота и особенности развития осложнений в ближайшем и отдаленном послеоперационных периодах. Впервые проведена сравнительная оценка качества жизни в отдаленном периоде после хирургического лечения данного контингента пациентов.

Результаты выполненной работы позволили разработать стандарты хирургической помощи данной категории больных, которые используются в практической деятельности специализированного отделения ФГБНУ «РНЦХ им. акад. Б. В. Петровского», что позволяет оптимизировать технологию лечебно-диагностического процесса, обосновать необходимость дифференциального подхода к лечению больных с внепеченочной портальной гипертензией с учетом наличия фоновых протромботических состояний. Автором обосновано, что лечение данного контингента пациентов следует осуществлять в специализированном хирургическом центре с обязательным участием специалистов-гематологов.

Представлены доказательства необходимости комплексного лечения этих пациентов для предотвращения прогрессирования портальной гипертензии, профилактики рецидивов кровотечений. Обоснована необходимость осуществления антитромботической профилактики для предупреждения развития у этих больных рецидивов тромбозов портальной системы (а также тромбозов иной локализации), рецидивов образования варикозно расширенных вен пищевода и желудка и кровотечений из них.

Автором продемонстрировано, что применение адекватной лечебно-диагностической и реабилитационной тактики лечения больных с внепеченочной портальной гипертензией способствует нормализации качества жизни больных и возвращению значительной части из них к показанным видам труда, что имеет несомненную социальную значимость.

Работа Е. Д. Любивога основана на большом клиническом материале, изложена в классическом стиле, иллюстрирована рисунками и таблицами, которые

легки для восприятия. Подробно рассмотрены все этапы дооперационного обследования больных, предложен алгоритм их ведения в ближайшем и отдаленном послеоперационном периоде, разработаны меры профилактики послеоперационных осложнений. Доказательность сделанных заключений подтверждают результаты статистической обработки данных с применением современных методов.

Выводы и практические рекомендации, сделанные автором в работе, используются в повседневной клинической практике отделения экстренной хирургии и портальной гипертензии ФГБНУ «РНЦХ им. акад. Б. В. Петровского», на базе ГБУЗ «ГКБ им. А. К. Ерамишанцева» Департамента здравоохранения г. Москвы.

Работа Е. Д. Любивога имеет большое научно-практическое значение, а ее автор является высококвалифицированным специалистом с широкими научными интересами, постоянно повышает свои знания и интересуется последними достижениями медицины. Любивый Е. Д. является автором 45 научных работ, неоднократно выступал с докладами на российских и зарубежных научных конференциях.

Автор уложился в срок, отведенный Ученым советом при утверждении темы. Работа соответствует требованиям ВАК РФ и может быть представлена к публичной защите.

«12» о к т я б р я 2015 г.

Научный консультант
д. м. н., профессор

А. Г. Шерцингер

Подпись д. м. н., проф. А. Г. Шерцингера заверяю.

Ученый секретарь ФГБНУ «РНЦХ
им. акад. Б. В. Петровского»
кандидат медицинских наук



И. Ю. Ложкевич